
Protokół z V posiedzenia 

Międzyresortowego Zespołu do spraw materiałów niebezpiecznych zalegających  

na obszarach morskich Rzeczypospolitej Polskiej (telekonferencja) 

11 grudnia 2023 r. 

 

1. Otwarcie posiedzenia i powitanie uczestników 

W zastępstwie za Pana Ministra Marka Gróbarczyka posiedzenie Zespołu otworzyła Pani Ewelina 

Fałowska, Zastępca Dyrektora Departamentu Gospodarki Morskiej w Ministerstwie Infrastruktury. 

2. Przyjęcie porządku obrad 

Porządek obrad został przyjęty bez uwag. 

3. Omówienie rekomendowanych regulacji prawnych oraz zgłoszonych przez Członków propozycji 

stosownych uzupełnień i rozwiązań zidentyfikowanych luk prawnych w zakresie własnej 

właściwości 

Punkty nr 3 i 4 porządku obrad zostały omówione łącznie.  

Przedstawiciel DGM MI podziękował za przekazane przez Członków Zespołu uwagi i przedstawił je 

wraz z krótkim komentarzem. Poinformował, że w związku ze znaczną rozbieżnością przesłanych 

propozycji przepisów i uwag, DGM MI podejmie namysł nad dalszymi krokami dotyczącymi 

projektowanych regulacji prawnych. Następnie poprosił o przekazywanie dalszych uwag i spostrzeżeń 

wraz z oceną skutków regulacji dotyczących proponowanych rozwiązań. Nie zgłoszono uwag podczas 

posiedzenia. 

4. Omówienie rekomendacji co do systemowej regulacji zarządzania zatopionymi materiałami 

niebezpiecznymi wraz ze wstępnym szacowaniem kosztów określonych w nich działań oraz 

sposobu ich finansowania 

5. Omówienie kwestii wytycznych do przygotowania sprawozdania z prac Międzyresortowego 

Zespołu za rok 2023 

Sekretarz Zespołu przypomniał o obowiązku przygotowania i przekazania Radzie Ministrów 

sprawozdania rocznego z prac Zespołu, który wynika z §15 Zarządzenia Nr 345 PRM z dnia 20 

października 2022 r. w sprawie Międzyresortowego Zespołu do spraw Materiałów Niebezpiecznych 

Zalegających na Obszarach Morskich Rzeczypospolitej Polskiej. Termin opracowania projektu 

sprawozdania (29 grudnia 2023 r.) wynika z Planu działań Zespołu na rok 2023. Nie zgłoszono uwag 

podczas posiedzenia. 

6. Przedstawienie przez Członków Międzyresortowego Zespołu informacji na temat 

podejmowanych w okresie od ostatniego posiedzenia działań związanych z materiałami 

niebezpiecznymi zalegającymi na obszarach morskich RP, w tym o projektowanych regulacjach 

prawnych, udziale w szkoleniach, spotkaniach i konferencjach krajowych i międzynarodowych oraz 

otrzymanych zgłoszeniach na temat zidentyfikowanych materiałów niebezpiecznych lub 

powiązanych z nimi problemów 

Przedstawiciel MKiŚ przedstawił prezentację podsumowującą wnioski z monitoringu obszarów 

morskich RP prowadzonego w 2022 r. w zakresie stanu środowiska wód morskich ze względu na 



zatopione bojowe środki trujące i paliwo z wraków. Na prośbę Sekretarza Zespołu zobowiązał się do 

przesłania prezentacji w celu udostepnienia jej wszystkim Członkom Zespołu. 

Następnie przedstawiciel MRiT przekazał informację na temat inspekcji OPCW, która odbyła się 

w Polsce w dniach 24-29 września 2023 r. Ta rutynowa inspekcja dotyczyła 2 wybranych losowo 

zakładów przemysłowych produkujących chemikalia na terenie Polski. Obie inspekcje zakończyły się 

pozytywną oceną działania krajowego systemu ds. wdrażania konwencji o zakazie broni chemicznej. 

Przedstawiciel MRiRW przedstawił krótką informację na temat konferencji Our Baltic Conference 2.0, 

która odbyła się w dniu 29 września 2023 r.  

Przedstawiciel MSWiA poinformował o przyjęciu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 26 września 

2023 r. w sprawie oczyszczania terenów z materiałów wybuchowych i niebezpiecznych oraz 

o zakupieniu dla państwowej i ochotniczej straży pożarnej pływających jednostek ratowniczych, które 

mogą podejmować działania na wewnętrznych wodach morskich (Zalew Szczeciński, Jezioro 

Nowowarpieńskie). Zaapelował o podejmowanie przez poszczególne resorty prac nad 

uporządkowaniem przepisów, w szczególności uzupełnieniem luk prawnych tam, gdzie one 

występują oraz o weryfikację, czy obwiązujące dokumenty odpowiadające za reagowanie kryzysowe 

są aktualne. W piątek 8 grudnia 2023 r. MSWiA podpisał „Krajowy plan postepowania na wypadek 

zdarzeń radiacyjnych”.  

Przedstawiciel MI wyraził poparcie dla podjęcia namysłu nad kwestią reagowania, a nie tylko 

zapobiegania zanieczyszczeniom środowiska. Wyraził opinię, że istnieje potrzeba współudziału 

różnych resortów w tworzeniu planów reagowania. Poinformował również o planie przeprowadzenia 

projektu w ramach KPO obejmującego prace badawcze w wybranych czterech lokalizacjach: wraki 

statków Franken i Stuttgart oraz Głębia Gdańska i Rynna Słupska. Zwrócił się do GIOŚ z prośbą 

o wsparcie merytoryczne w aspekcie ochrony środowiska morskiego, informując jednocześnie 

o planach skontaktowania się z GIOŚ w tej sprawie w styczniu 2024 r. 

7. Sprawy różne / wolne wnioski 

Sekretarz Zespołu przypomniał o zadaniach wynikających z Planu działań Zespołu na rok 2024. 

Przedstawiciel MI zwrócił się z pytaniem do MON, w związku z planowaną neutralizacją 18 min 

w Zatoce Puckiej, czy opracowano metodologię tego działania i czy rozważane są metody inne niż 

detonacja w morzu. 

Przedstawiciel MON poinformował, że przygotowanie szczegółowych procedur trwa i że po 

zakończeniu prac nad ich opracowaniem mogą one zostać przedstawione Członkom Zespołu. 

8. Zakończenie posiedzenia 

Na tym posiedzenie Zespołu zakończono. 

 

Załączniki do protokołu: 

Załącznik nr 1 – Lista obecności 

 

   Dominika Dłutek-Malinowska      Arkadiusz Marchewka 

Sekretarz Zespołu      Przewodniczący Zespołu  



Załącznik nr 1 do Protokołu – Lista obecności 

 

1. Ewelina Fałowska – Ministerstwo Infrastruktury 

2. Paweł Banaś – Ministerstwo Infrastruktury 

3. Dominika Dłutek-Malinowska – Sekretarz Zespołu; Ministerstwo Infrastruktury 

4. Juliusz Stępniewski – Ministerstwo Infrastruktury 

5. Jan Młotkowski – Urząd Morski w Gdyni 

6. Zenon Kozłowski – Urząd Morski w Szczecinie 

7. gen. dyw. Karol Dymanowski – Pierwszy Zastępca Przewodniczącego; Ministerstwo Obrony 

Narodowej 

8. Roman Jaworski – Drugi Zastępca Przewodniczącego; Ministerstwo Spraw Wewnętrznych 

i Administracji 

9. Małgorzata Marciniewicz-Mykieta – Trzeci Zastępca Przewodniczącego; Główny Inspektorat 

Ochrony Środowiska 

10. Magdalena Kamińska – Główny Inspektorat Ochrony Środowiska 

11. Andrzej Zbylut – Ministerstwo Klimatu i Środowiska 

12. Piotr Gołębiewski – Ministerstwo Rozwoju i Technologii 

13. Eliza Jaśkowska – Ministerstwo Rozwoju i Technologii 

14. Joanna Parkot – Ministerstwo Rozwoju i Technologii 

15. Paweł Pełka – Ministerstwo Infrastruktury 

16. Barbara Lewkowska – Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

17. Joanna Szlinder-Richert – Morski Instytut Rybacki – Państwowy Instytut Badawczy 

18. Katarzyna Kordyka – Regionalna Dyrekcja Ochrony Środowiska w Szczecinie 

 


